

VELKÉ ZMĚNY V PRAVIDLECH MESOH 2024

Většina bytových domů (dále jen BD) má již zřízena soukromá hnízda na tříděné odpady, takže obyvatelé, kteří jsou zapojeni do MESOH, mohou za své třídění získat stejnou výši slevy (až 240 Kč) jako obyvatelé rodinných domů (dále jen RD). Z každoročních rozborů černých kontejnerů však stále vyplývá nedostatečný důraz na třídění u tohoto typu zástavby, tudíž řada domácností buď netřídí nebo třídí nedostatečně. Domácnosti zapojené do MESOH tak na tyto „netřídíče“ doplácí, protože je jim v závěru připisován stejný objem černého kontejneru jako domácnostem nezapojeným. Nová změna pravidel tuto skutečnost reflektuje a spočívá v **rozdílném dělení vyprodukovaného SKO** mezi jednotlivé osoby BD (dále SKO/osoba/rok) podle toho, zda jsou nebo nejsou zapojeni do systému MESOH a to takto: 100 % objemu SKO/osoba/rok bude připsáno osobám, u kterých lze předpokládat, že vůbec „netřídí“ (nezapojené domácnosti), 40 % objemu SKO/osoba/rok bude připsáno domácnostem (osobám v domácnosti žijícím), které mají o třídění zájem (zapojené do MESOH) a 30% objemu SKO bude připsáno domácnostem, které své odpady třídí a současně předchází vzniku odpadům tím, že kompostují (např. využívají BIOTEJNERY). Tato změna je popsána do *Pravidel MESOH 2024 článku 2, odst. 16 písm. c)* a do *Přílohy č. 4 k pravidlům MESOH* (tabulka Hodnot EKO bodů za efektivní využívání nádob a pytlů (BV)). Niž uvádíme příklad výpočtu, který dobře ilustruje změnu pravidel.

BD o 40 obyvatelích, který využívá 1 100 l kontejner na SKO a nechává ho svážen 1 x týdně. V přepočtu, když tento objem vydělíme 40 obyvateli, tak na jednu osobu připadá neuvěřitelných **1 430 l SKO** za rok. Tedy jakoby jeden člověk vyprodukoval za celý rok jeden kontejner (přitom průměrná produkce SKO v ČR je asi 700 l). Podle nových pravidel bude objem mezi obyvateli spravedlivěji dělen takto:

Stanoviště:	Nově připsaný objem SKO/osoba/rok v %	SKO/osoba/rok	Odměna v EKO bodech BV (1 EKO bod = sleva 1 Kč z poplatku)
nezapojená	100%	1 430 l	0
zapojená tzv. „třídíči“	40%	572 l	6
„předcházeči“ třídí+kompostují	30%	429 l	12

Změny se současně dotknou i rodinných domů. Dle vyhodnocení máme ve městě určité procento domácností žijící v RD (zapojeni do MESOH), u kterých je objem svezných nádob na SKO příliš vysoký v přepočtu na jednu osobu. Může jít o domácnosti, které nádoby přistavují poloprázdné, jejich třídění ještě není dostatečně efektivní a nebo jde o tzv. černé pasažéry, kteří do nádob vhadzují podnikatelský odpad. Proto budou nově EKO body za BV, tedy za efektivní využívání nádob se smíšeným odpadem (černých popelnic), **odečítány**. Důvodem není občany města sankcionovat, ale pouze upozornit na nevhodné chování. Nově tedy ve svém odpadovém účtu může domácnost zaznamenat záporná čísla u EKO bodů BV. Tudíž v závěru za své třídění neobdrží plný počet bodů jako doposud, ale počet těchto bodů může být ponížen. Opět následuje příklad.

Vzorový příklad si ukážeme na domácnosti, která dává ke svozu podnikatelský odpad, tudíž vykazuje nepřiměřenou produkci SKO. V domácnosti žijí dvě osoby, které jsou zapojeny do MESOH. Každý obyvatel této domácnosti čerpá za rok 24 EKO bodů (slevu 240 Kč). Tyto dvě osoby přistavují černou popelnicu o velikosti 240 l každých 14 dní (jedna osoba tak za rok vyprodukuje 3 120 l = 3 černé kontejnery). Této domácnosti budou nově odečítány body ve výši 7,5 EKO bodů BV (*dle tabulky viz Příloha č. 3 a 4 k Pravidlům MESOH 2024*). V závěru tedy každé osobě bude ze slevy 240 Kč odečteno 75 Kč (konečná sleva nebude nikoliv 240 Kč, ale pouze 165 Kč).

